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Программа и методические указания адресованы аспирантам, обучающимся по специальности 07.00.02 «Отечественная история», и содержат всю необходимую информацию о педагогической практике. 

I. Педагогическая практика

1. Цель и задачи практики

Виды практики и время прохождения

Педагогическая практика проводится в соответствии с учебным планом подготовки аспирантов по основной образовательной программе. Практика проводится на 1 – 3 (4) годах обучения.
Места прохождения практики

Практика проходит в университете на кафедре Истории и политологии, в библиотеке ГУУ, в Музее ГУУ, в научных библиотеках (ГПИБ, РГБ, БИЛ и др.), в архивах (архив ГУУ, государственные и областные архивы в зависимости от тем диссертационных работ).
Общая цель практики

Педагогическая практика проводится с целью применения научных знаний в области отечественной истории в преподавании исторических дисциплин и приобретения педагогического опыта, а также с целью ознакомления с работой над источниками и научной литературой и усвоения элементов и навыков научной работы, научного анализа и систематизирования добытого из источников материала.
Эта цель может быть представлена двумя аспектами: 1) аспект педагогическо-преподавательский, который предполагает ознакомление аспирантов с процессом преподавания исторических дисциплин, приобретения необходимого опыта и навыков преподавательской и воспитательной деятельности; 2) аспект исследовательский, который подразумевает ознакомление с научно-исследовательской деятельностью, обретение навыков работы с научной литературой, с различными видами исторических источников, знакомство с архивной и музейной работой.
Место в системе подготовки специалиста

Практика аспирантов Государственного университета управления, обучающихся на кафедре истории и политологии является общеобязательной составной частью образовательной программы подготовки высококвалифицированных научно-педагогических кадров по специальности 07.00.02 «Отечественная история» и проводится в рамках основного курса 

В ходе  педагогической практики осуществляется параллельный процесс обучения аспирантов, работы над темой диссертационного исследования и получения необходимых знаний и навыков педагогической и научно-исследовательской деятельности. 
Статус педагогической практики предполагает предварительную оснащенность аспирантов базовыми профессиональными знаниями. На практическом уровне, кроме педагогических навыков и умений, аспирант должен владеть специфическими умениями и навыками сбора, анализа и применения в своей работе исторических данных, знаниями  о современных способах хранения, обработки и транслирования научной информации. 

Основные требования к формируемым в ходе практики компетенциям аспирантов

Аспирант должен:

- освоить все виды преподавательской деятельности: чтение лекций, поведение практических занятий, проведение самостоятельных занятий под контролем преподавателя, методическая помощь студентам в подборе необходимой литературы и источников для подготовки устных докладов, письменных рефератов и эссе по отечественной истории; принимать зачеты и экзамены;
- уметь работать в библиотеке со всеми видами каталогов и библиографической информации;

- уметь работать с электронными ресурсами и Интернетом;

- уметь работать в архивах, знать основы архивного дела;

- уметь работать с иными источниками.
2. Организация и руководство практикой

Кафедра истории и политологии обязана предоставить места для педагогической практики своим аспирантам в Государственном университете управления, а по иным видам педагогической практики - в других организациях. Оговаривают все вопросы, касающиеся проведения практики: место, время, содержания и пр. 
Предусматривается назначение руководителя практики, которым, как правило, является  научный руководитель аспиранта. Прохождение практики контролируется заведующим кафедрой и его заместителями по учебной и научной работе и по работе с аспирантами.
Руководитель практики от кафедры обязан:

- составить рабочую программу проведения практики; 

- осуществлять постоянный контроль над организацией деятельности аспирантов в период практики;

- оказывать необходимую методическую помощь аспирантам при выполнении ими индивидуальных заданий и сборе материалов к диссертационной работе;
- по завершении практики принять от аспирантов необходимые материалы

и отчет о прохождении практики, оценить результаты выполнения ими программы практики и заполнить документацию (ведомости, зачетные книжки).

- составить общий отчет о прохождении аспирантами практики и сдать его

заведующему кафедрой в печатном виде. 
По результатам практики сделать сообщение на заседании кафедры, принять участие в обсуждении итогов практики, выступить с предложениями по улучшению организации и проведению учебно-производственных практик.

Отчеты аспирантов сдать на хранение методисту кафедры (отчеты хранятся в течение 3-х лет).
3. Время, отведенное на практику.

На педагогическую практику согласно учебному плану отводится 108 часов (3 ЗЕТ), т.е. не менее 2-х недель на первом году обучения. Из них: лекции – до 36 часов; практические занятия и КСР – до 54 часов; экзамены и зачеты – до 18 часов.

Остальные виды практики проходят в течение всего курса обучения, сначала (на первом году) – под контролем научного руководителя, далее – самостоятельно, используя методические рекомендации научного руководителя.

